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Απαντήσεις

Α. Ο συγγραφέας αναφέρεται στην έξαρση του εθνικισμού στα πλαίσια
της διεθνοποίησης. Η συγκρότηση των σύγχρονων εθνικών κρατών και η
καλλιέργεια εθνικιστικής ιδεολογίας, δημιούργησε συχνά έριδες ανάμεσα
στα κράτη λόγω διαφορετικών επιδιώξεων, ενώ καλλιεργήθηκε και η
ρατσιστική αντίληψη ανωτερότητας κάποιων εθνών έναντι άλλων, με μία
φιλοπόλεμη και συχνά επεκτατική διάθεση. Γι’ αυτό ιδιαίτερη προσοχή ,
χρειάζεται ο χειρισμός των μειονοτήτων καθώς ο «μικροεθνικισμός» που
αναπτύσσεται συχνά από μειοψηφικούς πληθυσμούς τροφοδοτείται και
γίνεται αντικείμενο εκμετάλλευσης από μεγαλύτερα και ισχυρότερα κράτη
με ιμπεριαλιστικές βλέψεις. Αντίφαση αποτελεί τελικά το γεγονός ότι στην
εποχή της παγκοσμιοποίησης και του διεθνισμού αντί να ενισχύεται η
ενωτική διάθεση των κρατών, συχνά υποδαυλίζεται ο εθνικισμός με
στόχο τις συγκρούσεις και τη δημιουργία  διασπασμένων κρατιδίων που
θα είναι ευκολότερα ελεγχόμενα.

Β1. Ο διεθνισμός στην εποχή μας καλεί τους λαούς να υπερβούν τα
σύνορα των κρατών, ενώ παράλληλα καλλιεργεί και την αποσχιστική
τάση των μειονοτικών εθνοτικών ομάδων. Παρατηρείται ότι στα πλαίσια
της διεθνοποίησης οι ανθρώπινες κοινωνίες διευρύνονται και καλούνται
να εντοπίσουν τα κοινά τους σημεία με σκοπό τη συναδέλφωση και τη
διασφάλιση της ειρήνης και της προόδου. Ωστόσο σε αρκετές
περιπτώσεις, στο πλαίσιο εξυπηρέτησης συμφερόντων ισχυρών κρατών
και οικονομικών παραγόντων, καλλιεργείται ο εθνικισμός των
μειονοτήτων με στόχο την αυτονόμηση ή την ανεξαρτητοποίηση
μειονοτικών πληθυσμιακών ομάδων. Στόχος είναι ο διαμελισμός των
κρατών-εθνών και η δημιουργία «εθνικών κρατιδίων» που θα μπορούν
να ελεγχθούν και να χειραγωγηθούν ευκολότερα από ισχυρότερα κράτη.

Β2. α) Στην πρώτη παράγραφο του κειμένου, ακολουθείται παραγωγική
συλλογιστική πορεία. Ο συγγραφέας  διατυπώνει αρχικά τη γενική
διαπίστωση ότι ο εθνικισμός αποτελεί ιδιάζουσα μορφή ρατσισμού, και
στη συνέχεια  προχωράει σε επιμέρους στοιχεία που στηρίζουν την
άποψη αυτή.
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Β2. β) Θεματική περίοδος: «Ιδιάζουσα μορφή ρατσισμού… απαξιωτική
σημασία του όρου».
Λεπτομέρειες/Σχόλια: «Ήδη από τις αρχές του 19ου αιώνα...άλλων
εθνικών, ιδίως γειτονικών»
Κατακλείδα : Δεν υπάρχει

Β3. α) Ο βασικός τρόπος ανάπτυξης της τρίτης παραγράφου του κειμένου
είναι με ειδικές λεπτομέρειες-παραδείγματα. Ο συγγραφέας διατυπώνει
αρχικά την άποψη ότι το θέμα των μειονοτήτων χρήζει ιδιαίτερης
προσοχής ,διότι μπορεί να οδηγήσει σε επικίνδυνες καταστάσεις
διεθνούς αναταραχής. Στη συνέχεια επεξηγεί την άποψη αυτή
παραθέτοντας ειδικές λεπτομέρειες .

Β3. β) Πέραν: προσθήκη ιδέας
Εν πρώτοις: απαρίθμηση επιχειρημάτων
Εξάλλου: προσθήκη ιδέας
Επίσης: προσθήκη ιδέας

Β4. εκδηλώσει: < εκδηλώνω < εκ + δηλώνω : συνυποδήλωση
προβάλλει: < προβάλλω <  προ+βάλλω :  βολή
υπέρβαση: < υπερβαίνω < υπέρ+βαίνω :  διάβαση

Β5. μετασχηματισμού: αλλαγής, μεταρρύθμισης,
συγκροτήθηκαν: συστάθηκαν, σχηματίστηκαν
αντιπαρατάσσεται: εναντιώνεται, αντιπαραβάλλεται
προβάλλοντας: προτάσσοντας
βλέψεις: προθέσεις, επιδιώξεις
αναζωπύρωσης: όξυνσης, υποδαύλισης

Γ. Επικοινωνιακό πλαίσιο: Ομιλία - Εισήγηση
Προσφώνηση, Αποφώνηση, Επικοινωνιακά στοιχεία , οικείο ύφος και
στοιχεία προφορικότητας σε Πρόλογο και Επίλογο…

Πρόλογος: παραγωγικός (γενικόειδικό)
Η Ευρώπη σήμερα αντιμετωπίζει πλήθος κοινωνικών προβλημάτων

…οδηγούν  στην ανάπτυξη ενός κλίματος δυσαρέσκειας. Η απογοήτευση
αυτή καθιστά τον άνθρωπο ευάλωτο σε εθνικιστικές εξάρσεις.
Παρατηρείται λοιπόν μία αναβίωση του εθνικισμού , η οποία
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υποδαυλίζεται από πολιτικούς μηχανισμούς και άλλες σοβινιστικού
τύπου οργανώσεις. Τα πλήθη φανατίζονται, η ανεκτικότητα μειώνεται,
ενώ η απειλή της ενότητας και της συνοχής είναι ορατή.

Κύριο Θέμα
Απειλές από την έξαρση του εθνικισμού για την  Ενωμένη Ευρώπη

ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΣ ΤΟΜΕΑΣ-ΔΙΕΘΝΕΙΣ ΣΧΕΣΕΙΣ:
Διαμάχες-συγκρούσεις, παρεμποδίζεται η φιλική προσέγγιση, η

επικοινωνία και ο αλληλοσεβασμός μεταξύ των κρατών. Καθίσταται έτσι
δυσχερής έως αδύνατη η  συνεργασία για την αντιμετώπιση παγκόσμιας
εμβέλειας προβλημάτων.

Κίνδυνος κατάλυσης της ειρήνης , επικράτηση ενός αθέμιτου
ανταγωνισμού κλονίζει τις διεθνείς σχέσεις.

Ευνοούνται οι κοινωνικές ανισότητες και υποσκάπτεται η κοινωνική
συνοχή. Παραβιάζονται ανθρώπινα δικαιώματα –ενισχύεται ο ρατσισμός
και περιθωριοποιούνται εθνικές ομάδες.

ΠΟΛΙΤΙΚΟΣ ΤΟΜΕΑΣ:
Πολιτική αστάθεια-Πολιτική βία-Κατάλυση δημοκρατικών

ελευθεριών
Οι εθνικιστές καπηλευόμενοι την ιδέα της πατρίδας και τον αγνό
πατριωτισμό των πολιτών, δημιουργούν συχνά κλίμα φανατισμού και
άγριων διαθέσεων, οι οποίες δε στρέφονται μόνο κατά των εχθρών του
έθνους, αλλά και κατά των ομοεθνών που θα τολμήσουν να εκφράσουν
διαφορετική άποψη.

Αποπροσανατολισμός της κοινή γνώμης- εξυπηρέτηση πολιτικών
σκοπιμοτήτων
Ιδεολογίες επενδύονται με ρατσιστικές και εθνικιστικές αντιλήψεις με
μοναδικό στόχο συχνά τον αποπροσανατολισμό του πολίτη και την
απομάκρυνση του από ζωτικά προβλήματα της καθημερινότητας.

Υπονομεύεται η ισοτιμία μεταξύ των κρατών , επικρατούν οι
ισχυρότεροι , οι οποίοι καθορίζουν και άμεσα τη διεθνή πολιτική ζωή.
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ΠΝΕΥΜΑΤΙΚΟΣ-ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟΣ ΤΟΜΕΑΣ
Εξασθενεί η κριτική σκέψη του ανθρώπου-εγκλωβισμός σε δόγματα

και προκαταλήψεις.
Νόθευση της τέχνης και του ολυμπιακού-αθλητικού

ιδεώδους(πνευματικός σκοταδισμός, στο παρελθόν έργα τέχνης και
βιβλία καταστράφηκαν).

Παύει ο διάλογος και οι πολιτισμικές ανταλλαγές.
Πνευματική οπισθοδρόμηση-καταστέλλεται η πρόοδος και δεν

υπάρχει εξέλιξη των επιστημών , των τεχνών και των γραμμάτων.

ΨΥΧΙΚΟΣ-ΗΘΙΚΟΣ ΤΟΜΕΑΣ:
Ενισχύεται η επιθετικότητα και η μισαλλοδοξία. Επικρατεί η

ανασφάλεια και η απαισιοδοξία στο κοινωνικό σύνολο.

Τρόποι αντιμετώπισης μέσα από την εκπαίδευση
Η εκπαίδευση οφείλει να έχει έναν ανθρωποκεντρικό

προσανατολισμό, με έμφαση στη μετάδοση ηθικών αξιών και στην
καλλιέργεια φιλελεύθερου ήθους και δημοκρατικού πνεύματος. Στόχος
πρέπει να είναι η διαμόρφωση ολοκληρωμένων προσωπικοτήτων, που
θα έχουν την ευχέρεια να υποβάλουν στον έλεγχο της αμφιβολίας και της
κριτικής κάθε δοξασία και κάθε φανατισμό. Να διδάσκεται ο σεβασμός
και η ανοχή στη διαφορετικότητα και να υποδεικνύεται ο ορθός τρόπος
αξιοποίησης των παραδοσιακών στοιχείων. Επιδίωξη του σχολείου
καθίσταται αναγκαίο να είναι η  προσέγγιση και η επικοινωνία μεταξύ των
λαών.

Σε αυτά τα πλαίσια λοιπόν η διδασκαλία των μαθημάτων οφείλει να
είναι απαλλαγμένη από κάθε προκατάληψη και εθνική εσωστρέφεια. Η
ιστορία είναι απαραίτητο να διδάσκεται χωρίς μεροληψίες και
φανατισμούς. Πρέπει να διδάσκεται Ευρωπαϊκή ιστορία ή ιστορία των
πολιτισμών.

Το μάθημα της Λογοτεχνίας επιβάλλεται  να φέρνει τα παιδιά σε
επαφή και με την ξένη λογοτεχνία, ενώ στα Θρησκευτικά έμφαση πρέπει
να δοθεί στη Θρησκειολογία.

Εξωσχολικές δραστηριότητες των παιδιών, προκειμένου να
βιώσουν το Ευρωπαϊκό –διεθνές πνεύμα. Να αξιοποιήσουν εκπαιδευτικά
προγράμματα που προωθούν τις ανταλλαγές μαθητών ώστε άμεσα να
διδάσκονται οι νέοι το σεβασμό και την ανοχή στην ετερότητα. Η
πραγματοποίηση εκπαιδευτικών εκδρομών, καθώς και η αξιοποίηση του
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διαδικτύου μπορούν να αποτελέσουν ένα σύνδεσμο μεταξύ των
μαθητικών κοινοτήτων.

Επίλογος :
Άλλοι τρόποι αντιμετώπισης:

Για την άμβλυνση του εθνικισμού σημαντική είναι και η συνδρομή
της πολιτείας  η οποία πρέπει να φροντίζει για την εδραίωση της
δημοκρατίας και τη στηλίτευση ρατσιστικών κρουσμάτων.

Η ίδια η Ευρωπαϊκή Ένωση οφείλει με τη στάση της να συμβάλλει
στον ευρύτερο εκδημοκρατισμό των χωρών, και την ενίσχυση ενός
υγιούς διεθνισμού, ώστε να περιοριστούν οι συνθήκες που ευνοούν την
ανάπτυξη εθνικιστικών αντιλήψεων.

Ο άνθρωπος με τη σειρά του, σε ατομικό επίπεδο είναι ανάγκη να
περιφρουρεί τα ανθρώπινα δικαιώματα  και έμπρακτα να φανερώνει το
σεβασμό στους συνανθρώπους του.
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Αγγέλου, Μ. Μαυράκης, «Η Έκθεση στο Λύκειο, Θεματικοί Κύκλοι
– Β΄ Μέρος», Εκδόσεις Πουκαμισάς, Αθήνα 2012


